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Il faut choisir l’une OU l’autre des formes du PPE

1) Projet tutoré

Il constitue un travail personnel encadré par des enseignants/chercheurs. Il est choisi parmi différents types de projets dans le but de compléter la formation en traitant un sujet qui vous intéresse en relation avec votre projet professionnel. Les objectifs sont l’acquisition de la rigueur nécessaire à la conduite d’un projet, l’autonomie, la pratique d’entretiens et la formalisation d’une réflexion et de propositions.
L’étudiant a la responsabilité de la répartition de son travail sur l’année et du choix de ses interlocuteurs.

a- Projet de synthèse 

Plusieurs étapes peuvent être distinguées dans le déroulement de ce projet. 

Pour le projet de synthèse, l’étudiant propose dans l’actualité un thème qui l’intéresse : une actualité scientifique, un problème sociétal lié à une évolution technologique… ou il propose de réaliser un sujet de synthèse sur un thème développé par un laboratoire. Des entretiens et visites peuvent être réalisées afin d’alimenter une synthèse personnelle et originale sur le sujet. Enfin cette synthèse peut se prolonger par une action ou des propositions qui peuvent prendre la forme d’un article de vulgarisation scientifique ou une action pédagogique. 

b- Projet d’initiative étudiante
L’objectif est de valoriser l’implication des étudiants dans la vie des établissements. Les étudiants soumettront en début d’année un projet d’action concrète. La présentation de l’action sur l’année et sa poursuite et/ou ses prolongements dans le temps sont présentées en fin d’année.
2) UE supplémentaire (La note de l’UE, qui ne conduit pas à des ECTS, est la note de PPE).
a- UE transversale (à l’ENS Paris-Saclay)
Plusieurs UE sont disponibles auprès des étudiants magistériens. Voir le fichier qui présente les UEs.
b- UE de biologie à Orsay ou à l’ENS (sous réserve d’acceptation)
1 UE de 20 à 25h (attention à la compatibilité des plannings).
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