[bookmark: OLE_LINK10]Projets PPE de deuxième année de Magistère de type 
« projet d’initiative étudiante » (14 septembre 2022)
- Faire connaître le Magistère à l’extérieur de Paris-Saclay auprès des futurs entrants et des employeurs: en lien avec les responsables du Magistère
- 2 étudiants.
- Exemples d’interventions les années passées: présence à des forum des étudiants avec des plaquettes ; présence aux portes ouvertes tout début février ; présence à des journées portes ouvertes de lycées ; diffusion de plaquettes, messages auprès des SCUIO (pour toucher les classes prépa) ; diffusion vers les autres universités pour l’intégration au niveau 1ère et 2ème année du Magistère. 
- Améliorer la communication avec les futurs employeurs

- Faire connaître le Magistère au sein de Paris-Saclay :
	- 2 étudiants
	- Augmenter les connections entre les Magistères d’Orsay (Chimie, Physique, maths et informatique) en organisant par exemple un debating en anglais (pourrait être en relation avec l’enseignant d’anglais de 2ème année, Michael Stockes), ou en organisant une visite d’un site scientifique…
	- Proposer des conférences qui pourraient toucher les étudiants de biologie de Paris Saclay et/ou les autres Magistères.

- Organisation du forum du magistère 
- 2 étudiants
- Doit se faire en relation avec Fabrice Plateau et les responsables du magistère, accès à des anciens intervenants, qui sont des anciens du Magistère.
- Prévoir l’organisation : la date, le format (heure, nombre d’intervenants, le type de présentation, les sujets), le lieu…
[bookmark: OLE_LINK11]
- Valorisation des jardins et/ou de la biodiversité sur le campus :
- 2 étudiants ou plus :
- Valoriser la richesse en terme de biodiversité disponible sur le campus ; réaliser un calendrier des actions à mener en fonction de la saison ; actions pédagogiques sur le grand public et les enfants…
- En relation avec Antoine Branca.

- Bénévoles auprès de l’association ZUPdeCO :
	- L’association recrute des étudiants à partir du Bac pour faire du soutien auprès de collégiens dans des collèges du secteur (plus de 20 collèges possibles). L’association souhaite que les étudiants réalisent 2h par semaine de soutien, avec un engagement de 25h (nombre réalisé en général par les magistériens) à 40h sur l’année. Ce PPE peut aussi être réalisé en L3 et validé en M1 pour le PPE. Contact auprès de ZUPdeCo : sara.jaouad@zupdeco.org
	



1


P e RS B
P ———

S —

e e T s g

e el ey et s des S0

s o
Do =S

T —
ot s 1y o
e P e i e i

Orpettn b e i
Bt P e i,
s e o e et

e o e 5 R e e OB B

il ot e ocaton N,
sy :




