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MODALITÉS ET CONSIGNES DU MÉMOIRE DE FIN D’ÉTUDES  
Propos Liminaire
Vous êtes fortement encouragé·e·s à consulter ce document régulièrement, aussi bien lors de la phase de construction de votre sujet qu’au cours de la rédaction du mémoire et au moment de sa finalisation. 

Ce document a pour objectif de vous guider dans la réalisation de votre mémoire en formulant des attendus ainsi que des règles formelles sur la base desquelles votre travail sera évalué. Il n’a pas pour ambition de fournir une méthode « clé en main » qui dépendra de votre sujet et d’une articulation originale et cohérente (à concevoir avec votre directeur de mémoire) entre un état de l’art, une question, un cadre théorique, un dispositif méthodologique et une analyse. 
Objectifs du mÉmoire de fin d’Études

Réfléchir, concevoir et réaliser un travail sur une année entière exigent de l’anticipation, une gestion scrupuleuse de votre calendrier et beaucoup d’investissement. 

Concernant le choix du sujet et de la question, il vous est conseillé d’arbitrer entre vos goûts, la valorisation professionnelle et la faisabilité de l’enquête. L’enjeu est de traiter un sujet bien délimité et tant propice à vous stimuler tout au long de l’année qu’à constituer une plus-value pour votre CV.
La réalisation d’un « mémoire de fin d’études » de qualité constitue l’un des principaux leviers de la professionnalisation des étudiant·e·s. Pour ce faire, il est recommandé de choisir une question ayant une dimension professionnelle marquée, sauf dans le cas où l’étudiant·e envisagerait de réaliser une thèse après le M2 (dans ce cas, il convient d’anticiper pour que le mémoire de M2 soit utile dans le cadre de cette stratégie doctorale). Pour les étudiant·e·s en formation en alterancne (FA), le choix de la question de recherche pourra se faire en collaboration avec la structure d’apprentissage et devra alors prendre en compte les attentes et les besoins de la structure. Pour les étudiant·e·s en formation initiale (FI), la question de recherche initiale pourra éventuellement être remaniée pour mieux coller aux attentes et aux besoins de la structure. Quoi qu’il en soit, le projet devra être validé par l’un des responsables du master 2. 
Pendant que les étudiant·e·s en FA seront en structure d’accueil (2 jours/semaine), les étudiant·e·s en FI travailleront sur leur mémoire pour répondre à des exigences différenciées. Si tou·te·s les étudiant·e·s devront produire un rapport d’activité ainsi qu’un mémoire, les étudiant·e·s en FI devront réaliser un mémoire basé sur un travail bibliographique et empirique plus conséquent.
Pour les étudiant·e·s en formation initiale (FI) comme pour les étudiant·e·s en FA, le mémoire (et rapport d’activité) devra être soutenu le 3 juillet 2025 (1ère session) ou le 19 septembre 2025 (2ème session).
PHASE PRÉPARATOIRE DU PROJET

Lors de la phase préparatoire du projet, les modalités d’encadrement du mémoire seront différenciées entre la FI et la FA.
Formation Initiale (FI)

Pour la FI, cette phase sera cadrée par un échéancier particulier qui exigera davantage d’anticipation et un investissement plus soutenu. 
Les étudiant·e·s en FI devront proposer et faire valider (par les responsables du M2) un sujet (a minima un thème et une question de recherche) avant le 13 novembre 2024 (avant 15H). 
Une fois validé, ce sujet devra faire l’objet d’une revue de littérature rédigée (5-10 pages) et envoyée aux responsables du M2 au plus tard le 31 janvier 2025 avant 15H. Cette dernière devra faire ressortir les éléments suivants :
· Principales thématiques et sous-thématiques traitées (avec références)
· Principales méthodologies utilisées (avec références)
· Principaux concepts théoriques utilisés (avec références)
· Principaux consensus et dissensus (avec références)
· Aspects non traités (angles morts)
· Formulation d'une question de recherche originale (non traitée par la littérature, ou peu traitée et/ou abordée différemment)
· Cadrage de la question de recherche et dispositif méthodologique envisagé 
Ce travail sera évalué et comptera pour 25% de la note finale du mémoire.
Attention, comme nous le verrons en TD de préparation au mémoire, une revue de littérature ne consiste pas à résumer des publications les unes après les autres mais à proposer une analyse critique d’un ensemble de publications, en s’appuyant sur un plan faisant ressortir les idées principales (thématiques) et secondaires (sous-thématiques).
Suite à une prise en compte des retours des responsables du M2, ce travail sera présenté à l’occasion d’un oral « intermédiaire » le 20 février 2025, devant l’ensemble de la promotion et des tuteurs·rices/maîtres·ses d’apprentissage. Le temps de présentation ne devra pas dépasser 10 minutes. Cette présentation s’appuiera sur un support (pwpt) qui aura été envoyé aux responsables du M2 au plus tard 24h avant l’oral. S’ensuivront 10 minutes de questions-réponses.
Formation en Alternance
En FA, le travail d’anticipation portera davantage sur le rapport d’activité. Les étudiant·e·s prépareront un oral « intermédiaire » qui aura lieu le 20 février 2025 devant l’ensemble de la promotion et des tuteurs·rices/maîtres·ses d’apprentissage. Pendant les 10 premières minutes, l’apprenti·e devra présenter :

· les principales missions réalisées, en cours et à venir 
· les principales difficultés rencontrées
· les éventuels étonnements (positifs comme négatifs)
· les principales connaissances et compétences développées
· la problématique envisagée pour le mémoire (justification de la pertinence du thème choisi, cadrage de la question de recherche et dispositif méthodologique envisagé).
Cette présentation s’appuiera sur un support (pwpt) qui aura été envoyé aux responsables du M2 au plus tard 24h avant l’oral. S’ensuivront 10 minutes de questions-réponses, puis 10 minutes pendant lesquelles les responsables du M2 s’entretiendront en privé avec le maître ou la maîtresse d’apprentissage au sujet d’une fiche d’évaluation qualitative que ce dernier ou cette dernière aura rendu au préalable.
PHASE INTERMÉDIAIRE DU PROJET

Chaque étudiant·e (FI et FA) adressera son projet (individuel) de mémoire avant le 20 mars 2025 aux responsables de la formation. Ce document de quelques pages présentera, et surtout mettra en cohérence les différents éléments suivants :

· éléments bibliographiques permettant de justifier la question de recherche 

· cadrage de la question de recherche (définition des mots clés)

· stratégie d’analyse (cadre théorique)

· dispositif méthodologique (en justifiant la pertinence des outils d’enquête envisagés : questionnaire, guide d’entretien, grille d’observation, etc.)
· missions d’apprentissage ou de stage (si elles sont connues).
Le document sera rédigé comme une introduction de mémoire dans laquelle tout l’enjeu sera de mettre en cohérence ces différents éléments. Cela ne pourra se faire que sur la base d’un travail bibliographique (revue de littérature) de qualité. L’étudiant·e est invité·e à relire et réviser ce projet d’introduction en fin d’écriture du mémoire notamment pour actualiser les objectifs et le dispositif méthodologique définis en début de travail.
ATTENDUS DU MÉMOIRE
Les attendus du mémoire sont les suivants :

· Développer un travail empirique (travail d’enquête basé sur des techniques d’investigation permettant de dépasser l’exemple observé en stage/apprentissage : entretiens individuels/collectifs, recherches documentaires, analyse comparative, techniques visuelles, observation flottante, observation analytique, questionnaire, etc.) permettant de traiter la question professionnelle retenue. Le descriptif méthodologique devra présenter les outils d’enquête utilisés (questionnaire, guide d’entretien, grille d’observation, etc.) en justifiant leur pertinence, mais aussi en relevant leurs principales limites. Les données récoltées (notes de journal de terrain, retranscriptions d’entretien, etc.) devront figurer en annexe. Ne sous-estimez surtout pas la durée nécessaire à votre travail empirique. Ce dernier ne se réduit pas à la durée de l’enquête. L’essentiel n’est pas tant de recueillir l’information que de la traiter et de l’analyser. 
· Proposer une analyse structurée et argumentée qui réponde à la question de départ tout en apportant des nuances, des limites et des perspectives, ce qui implique d’aller bien au-delà d’une analyse descriptive. 
· Formuler des pistes de réflexion pour les acteurs professionnels, voire formuler des recommandations (explicitement appuyées par les résultats et analyses).
· Proposer un plan équilibré répondant à une logique rigoureuse, avec des titres (et sous-titres) simples et clairs qui synthétisent les principaux enseignements de votre travail en réponse à votre question de départ. En effet, votre plan fait partie de votre stratégie de démonstration. Chaque nouveau paragraphe doit s’enchaîner logiquement avec le précédent, tout en lui apportant une plus-value.
· Respecter scrupuleusement le format ainsi que les normes bibliographiques indiquées ci-après.
· Proscrire les jugements de valeur ainsi que les affirmations « gratuites ». Pour ce faire, il est attendu que vous précisiez de manière explicite sur quoi s’appuie (sur quelle référence ? Ou sur quelle donnée issue de votre enquête ?) chaque idée que vous avancez ou défendez.

Informations techniques

Le mémoire de fin d’études sera remis sous format papier au secrétariat de la formation. Un accusé de réception stipulant le jour et l’heure du dépôt sera délivré. Le même jour, il sera adressé par courriel aux responsables de la formation (sous format word) pour soumission systématique au logiciel anti-plagiat « Compilatio ». Les documents seront fusionnés en un seul fichier nommé : NOM ETUDIANT·E 2025. En cas de fichier trop volumineux, un service de transfert de fichier de type WeTransfer sera utilisé. 

Si le tuteur ou la tutrice de stage/d’apprentissage participe à la soutenance, l’étudiant·e est chargé·e de lui remettre un exemplaire papier ou numérique (selon sa préférence).
La date de remise du document final est fixée au 17 juin 2025 avant 15H. Les étudiant·e·s devront impérativement respecter cette date de remise car cela conditionnera la bonne organisation des soutenances de la première session : le 3 juillet 2025. La date de dépôt pour la seconde session est fixée au 1er septembre 2025 avant 15H pour une soutenance le 19 septembre 2025.
À la même échéance (17 juin ou 1er septembre), chaque étudiant·e devra veiller à ce que son tuteur ou sa tutrice de stage/d’apprentissage renvoie (soit par son e-mail, soit par courrier postal) la fiche d’évaluation tamponnée et signée aux deux responsables de la formation.
Quelques consignes pour la fabrication du mémoire…ou quand la forme valorise le fond !

· Format : 21 * 29,7 standard A4 - couverture cartonnée - reliure.

· Marges : laisser 3 cm à gauche et 2 cm à droite - 2 cm en haut de la page et 2 cm en bas de page incluant les notes de bas de page - numéroter les feuillets.

· La couverture : ne pas oublier les informations indispensables (cf modèle).
· La page sur le copier-coller Internet (cf modèle).
· La page des remerciements : rédiger d'éventuelles formules de politesse sans trop en faire ! Attention les oublis peuvent être mal interprétés.

· Le sommaire est paginé et de type « sommaire automatique » (voir tuto ici). Il fixe les parties, les chapitres et sous-parties du plan selon le modèle de numérotation 1 puis 1.1 puis 1.1.1. (ne pas dépasser 3 niveaux), il inclue la conclusion, les annexes et la bibliographie. Il tient en une page.
· La mise en page du texte doit faciliter au maximum le travail du lecteur.

Police format 12, avec interligne simple. 

Le texte est justifié, chaque paragraphe débute par un « espace avant » de 6, ce qui signifie que les sauts de ligne sont exceptionnels.

Les chapitres doivent débuter sur un saut de page.

Les notes de bas de page seront sur la même page que l’appel de notes.

· Les schémas, graphiques et illustrations doivent être commentés et les commentaires en question font partie du texte. Lorsqu'il n'y a pas de commentaires, les schémas (bruts de traitement) doivent être placés dans les annexes. Il faut éviter de mettre un schéma sur une page et le texte de commentaire sur la page suivante. Les documents insérés doivent être numérotés, titrés et sourcés.
· L’orthographe : utiliser les correcteurs orthographiques et s'efforcer d'avoir recours au regard extérieur d'un·e lecteur·rice correcteur·rice en plus de sa propre relecture. Un mémoire présentant de nombreuses fautes d’orthographe ne sera pas accepté.
· Ton et style : une forme impersonnelle est privilégiée, au même titre que la rédaction de phrases simples et courtes. Des transitions sont attendues entre les parties, et entre les sous-parties. 

· Le document comptera 65 pages minimum sans les annexes.
· L’impression peut se faire recto/verso.
structure proposÉe
Le document est composé de deux éléments : le rapport d’activité et le mémoire.

D’une longueur d’environ 15 pages (sans les annexes), le rapport d’activité présentera : 

· La structure d’accueil (max 3 pages sur son histoire, son identité, ses missions, sa stratégie, ses difficultés, etc.). Il ne s’agit pas d’accumuler des informations descriptives (copiées sur le site Internet de la structure) mais de proposer des informations analysées et utiles pour le sujet abordé dans la partie mémoire.

· La mission (max 5 pages) abordera les conditions de recrutement, objectifs, missions réalisées, contraintes, solutions envisagées, évaluation des résultats, etc.
· Le bilan (min 7 pages) qui constituera la partie la plus importante et la plus intéressante. L’étudiant·e est invité·e à faire le bilan critique de son expérience tant en ce qui concerne la structure d’accueil qu’en ce qui concerne sa prestation. Il s’agit de dépasser les discours convenus (« le stage m’a permis de mettre en application les connaissances théoriques apprises à l’université ») pour évaluer notamment sa stratégie d’arrivée, sa capacité à analyser les enjeux liés à la mission, à mettre en œuvre la mission, à s’inscrire dans le fonctionnement interne (rapports hiérarchiques, rapports de collaboration, rapports avec les partenaires, rapport aux élus le cas échéant, « jeu des acteurs », etc.). L’étudiant·e devra montrer en quoi cette expérience professionnelle s’inscrit dans sa logique de professionnalisation, ainsi que ce qu’elle lui a apporté sur le plan personnel. 
D’une longueur d’environ 50 pages (sans les annexes), le mémoire comportera :

· Une introduction qui présentera le sujet choisi et insistera sur sa pertinence professionnelle au regard des préoccupations des acteurs (et notamment de la structure d’accueil). Il s’agit aussi d’identifier les principaux enjeux (économiques, sociaux, politiques, culturels, écologiques, juridiques, sportifs, etc.), de définir une stratégie d’analyse (objectifs, choix) ainsi qu’un un dispositif méthodologique adapté. Enfin, il est question d’annoncer le plan du mémoire (seulement les grandes parties).
· Une ou deux parties permettant de présenter l’état des questionnements et des connaissances (en première partie ou au fil des parties).

· Une ou deux partie(s) permettant de présenter les résultats du travail empirique. NB : dans cette partie, l’étudiant·e ne devra pas se contenter d’être descriptif ou descriptive. Il ou elle ne pourra se contenter de présenter des données (ex : statistiques ou extraits d’entretien) sans les analyser et les interpréter en explicitant en quoi elles sont intéressantes au regard de la question de départ. 
· D’une conclusion qui reviendra sur la problématique, synthétisera les principaux résultats et reviendra à la question générale, au-delà de l’exemple abordé. NB : la conclusion ne doit surtout pas être le lieu où l’on présente des résultats ou des analyses qui n’ont pas été développé·e·s précédemment. 
· D’une bibliographie classée. Toutes les références citées dans le mémoire doivent figurer dans cette partie et vice-versa. Seules les références citées dans le mémoire doivent figurer en bibliographie et vice-versa. Le format de présentation des sources bibliographiques est le suivant (APA 7ème édition, norme disponible dans tous les logiciels de gestion de références, comme Zotero).
	Pour un livre

Defrance, J. (2011). Sociologie du sport : La Découverte. 

Pour un article de revue

Mennesson, C., Bertrand, J., & Court, M. (2016). Forger sa volonté ou s’exprimer : Les usages socialement différenciés des pratiques physiques et sportives enfantines. Sociologie, Vol. 7(4), 393-412.

Pour un chapitre d’ouvrage

Lahire, B. (2013). 11. La culture à l’échelle individuelle : La transférabilité en question : In Trente ans après La Distinction, de Pierre Bourdieu (Philippe Coulangeon, pp. 165-176). La Découverte. 

Pour les autres formats (thèse, rapport, site internet, etc.), voir ici.


· D’annexes regroupant les études, notes de journal de terrain, retranscriptions d’entretien, etc., ou tout document susceptible de compléter l’analyse.

La soutenance
Le jury sera composé d’au moins deux personnes (le tuteur ou la tutrice de stage au même titre que le maître ou la maîtresse d’apprentissage fera idéalement partie du jury ; cela se préparera en amont avec les responsables de la formation).

La soutenance durera 45 minutes environ. L’étudiant·e disposera de 15 minutes maximum pour la présentation qui pourra être organisée autour des thèmes suivants :

· Rappel de la question, de la stratégie de recherche, du cadre théorique et des principaux résultats (aller à l’essentiel, sans développer, car les membres du jury auront lu préalablement le document)
· Les enjeux (insister sur l’apport du mémoire)
· Les limites du travail et les perspectives.
L’étudiant·e devra garder en tête qu’il s’agit là d’une épreuve orale. Au-delà de la pertinence (capacité à synthétiser, à s’appuyer sur la littérature scientifique/professionnelle, à mobiliser des concepts clés, à tenir un propos nuancé, à faire preuve d’esprit critique), l’organisation (structure, respect des consignes, ponctualité) et la clarté de la présentation (registre de langue et syntaxe appropriées, capacité à se détacher de ses notes, à se faire entendre au fond de la classe, capacité à varier le rythme et les intonations, design et orthographe de l’éventuel support de présentation) entreront en compte dans l’évaluation.

Il est possible voire recommandé de réaliser un diaporama (ordinateur à apporter le jour de la soutenance) et de remettre aux membres du jury un dossier apportant des éléments complémentaires puisque le mémoire aura été déposé quelques semaines avant la soutenance.

LA NoTATION
LES CONSIGNES DE CE DOCUMENT CONSTITUENT PRÉCISEMMENT LES CRITÈRES SUR LESQUELS SERA BASÉE L’ÉVALUATION DU MÉMOIRE ET DU RAPPORT D’ACTIVITÉ.
Le stage/l’apprentissage, le mémoire, le rapport d’activite et la soutenance sont évalués ensemble dans un module comptant pour 15 ECTS, différemment repartis en fi et en fa.
Formation Initiale (FI)

Une fiche d’évaluation remplie par le tuteur ou la tutrice de stage sera traduite en note qui comptera pour 10% de la note finale du module « Projet académique - stage (mémoire) ». Le rapport de stage comptera pour 20%, la soutenance orale pour 20% et le mémoire écrit pour 50% (dont 25% pour la revue de littérature rendue avant le 31 janvier).
Formation en Alternance (FA)
Deux fiches de suivi et d’évaluation (une « intermédiaire » et une en fin de parcours) remplies par le maître ou la maîtresse d’apprentissage seront traduites en note qui comptera pour 50 % de la note finale du module « Apprentissage en milieu professionnel (mémoire) ». Le rapport de stage comptera pour 10%, la soutenance orale pour 10% et le mémoire écrit pour 30%.
Pour obtenir le Master 2, l’étudiant·e (FI et FA) doit obtenir au moins 10/20 à ce module
CONSIGNES DE DEPOT 
· Vous déposez un document (Mémoire+Rapport d’activité) au secrétariat du Master à l’attention de votre directeur de mémoire avant le 17 juin 2025 (avant 15H) pour la session 1 ou avant le 1er septembre 2025 (avant 15H) pour la session 2. Un envoi postal est possible, le cachet de la Poste faisant foi à l’adresse suivante.

Caroline Forcellini.

Faculté des Sciences du Sport Service Scolarité - Bureau des Masters,

Bureau 222 - Bâtiment 425, Rue du Doyen Georges Poitou
91405 Orsay Cedex

· Vous remettez un exemplaire papier ou numérique (selon sa préférence) à votre tuteur ou tutrice de stage/d’apprentissage le plus rapidement possible.
· Vous nous adressez (David et Dominique) avant le 17 juin 2025 (avant 15H) le fichier de votre mémoire+rapport d’activité, sous word. En cas de fichier trop volumineux (>10MO), utilisez un service de transfert de fichier de type WeTransfer.
· Vous nous indiquerez le créneau préféré de votre tuteur ou tutrice : début de matinée, fin de matinée, début d’après-midi, ou fin de journée.
· Vous demanderez à votre tuteur ou tutrice de nous renvoyer votre fiche d’évaluation remplie et signée (à la même échéance que pour le rendu de votre mémoire).
Merci de respecter scrupuleusement ces consignes, sans quoi la soutenance n’aura pas lieu.
RECAPITULATIF DES ECHEANCES
	Validation du sujet (seulement FI)
	13 novembre 2024 avant 15H

	Revue de littérature (seulement FI)
	31 janvier 2025 avant 15H

	Support de présentation de l’oral « intermédiaire » (FA et FI)
	19 février 2025 (au moins 24H avant oral)

	Projet de mémoire (FA et FI)
	20 mars 2025 avant 15H

	Mémoire + Rapport, session 1 (FA et FI)
	17 juin 2025 avant 15H

	Mémoire + Rapport, session 2 (FA et FI)
	1er septembre 2025 avant 15H
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Mémoire présenté en vue de l’obtention du Master 2

« Politiques Publiques et Stratégies des Organisations Sportives »
Formation initiale OU Formation en apprentissage
Titre

du

mémoire

par

Nom de l’étudiant·e
Année 2024-2025
Lieu de stage/d’apprentissage : 

Directeur du mémoire : D. Charrier ou D. Sayagh
ENGAGEMENT À RESPECTER LA PROPRIÉTÉ INTELLECTUELLE

AVERTISSEMENT :

Les « copier-coller » représentent une imposture intellectuelle par l’appropriation non référencée de productions écrites (propriété intellectuelle des auteurs·rices).

De ce fait, les « copier-coller » de documents en format papier ou électronique (Internet ou autres fichiers électroniques) utilisés dans des travaux d’étudiant·e·s destinés à une évaluation sont assimilés à de la fraude aux examens et sont donc passibles du conseil de discipline de l’université.

Je soussigné·e, Prénom, NOM certifie : 

· avoir rédigé personnellement ce document.

· avoir mis en italique ou entre guillemets tout texte ou partie de texte inséré par « copier-coller » ou tout autre mode d’insertion et avoir indiqué en notes de bas de page les références bibliographiques de cet extrait. 

· savoir que le volume de citations d’un texte (du « copier-coller » qui peut venir en soutien rédactionnel) ne peut dépasser 20 % de l’ensemble du corps du document présenté par l’étudiant·e.

· savoir que, en cas de non-respect de ces principes, l’enseignant·e en informera le jury qui prendra les mesures adéquates.


Prénom, Nom : 


 

Date, Signature.
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