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- Les étudiants doivent arriver au moins une demi-heure avant le début de l’épreuve pour en faciliter la mise en place et permettre que l’épreuve ne commence pas en retard (…)
- Les étudiants doivent déposer leurs sacs et affaires au bas de l’amphi devant l’estrade avant de rejoindre leur numéro de place d’examen.
- Les téléphones portables (et équivalent du type montres téléphones) doivent être impérativement placés dans les sacs, leurs sonneries doivent être éteintes. Seuls la carte d’étudiant, le matériel d’écriture (sans trousse), peuvent être acceptés. 
- Les numéros de place indiqués pour chaque épreuve (…) aux étudiants doivent impérativement être respectés.
- Les étudiants ne peuvent sortir temporairement pendant l’épreuve, pour quelque motif que ce soit (…)
- La sortie définitive au bout d’une heure après le commencement de l’épreuve, est possible. L’étudiant doit remettre sa copie, même si elle est blanche.

Vous traiterez l’un de ces deux sujets au choix (introduction et développements rédigés)

Commentaire de texte


Par la loi & coutume générale de la France observée au Royaume, depuis son institution, la Couronne de France est déférée au plus proche mâle du sang royal, qui est saisi du Royaume & en possession d’icelui, sitôt que le Roy dernier est décédé, & même avant son sacre et couronnement ; en sorte que le Royaume de France est à l’aîné seul […].

Les Rois de France ne sont héritiers de la Couronne et la succession du royaume de France n’est pas héréditaire ni paternelle, mais légale et statutaire ; de sorte que les rois de France sont simplement successeurs à la Couronne par vertu de la loi et coutume générale de France.  […] Car comme l’on dit, le Roi ne vient pas à la succession du Royaume par droit héréditaire, pais par vertu de la loi fondamentale du Royaume de France, inviolablement gardée depuis l’établissement de la Monarchie française.

Pierre de L’Hommeau [magistrat et publiciste], Maximes générales du droit français, Rouen, 1614, pp. 12-13



Dissertation


Les lois fondamentales, limite au pouvoir royal ou fondement de sa légitimité ?










