Informations pour la certification en anglais 2024/2025

Vous pouvez en tant qu'étudiant.e de L3 passer, si vous le souhaitez, la certification en anglais proposée par l'Université (Linguaskill).
Je vous rappelle ci-dessous les dates pour passer cette certification. ATTENTION, il n'y aura aucune dérogation à ces dates (nous n'avons pas la possibilité de les changer ou rallonger la période de 15 jours car c'est un institut indépendant qui gère la certification).
L3 LDD Infomath + Mathphys: du lundi 20 janvier au dimanche 2 février (avant 23h59)
L3 LDD Mathsvie : du lundi 17 mars au dimanche 30 mars (avant 23h59).
Afin de vous y préparer Madame CURRAN (responsable des L3 LDD au département langues)  vous a fait parvenir des informations et documents sur e.campus.
Un certificat de vos résultats vous sera délivré dans les semaines qui suivront le passage de la certification.
Petit conseil : N’attendez pas le dernier jour pour faire la certification, vous n’êtes pas à l’abri de problèmes de connexion au site ou autres problèmes techniques. Je le redis : il n’y aura pas de dérogation aux dates données (du fait que la certification n’est plus obligatoire pour valider la licence).
Vous trouverez dans les documents sur e.campus le manuel d'utilisateur SUMADI et le règlement du candidat vous donnant toutes les  démarches à  suivre et à respecter pour que tout se passe bien. 

