Bonjour à tous,

Un message un peu long mais important de le lire jusqu'au bout svp!

J'espère que vous profitez au mieux de cette semaine libre en vous reposant mais également en profitant de ce temps pour vous remettre à jour dans vos cours afin d'aborder cette dernière ligne droite de la L1 dans de très bonnes conditions. 

Comme vous le savez, nous terminerons cette année de L1 par un stage qui aura lieu du 2 au 16 juin inclus. 
Ce stage aura lieu cette année dans des structures très diverses et vous êtes particulièrement chanceux car nous avons beaucoup plus de stages proposés que d'étudiants dans la promo !! 

Il sera néanmoins nécessaire de vous répartir dans les différentes structures ayant fait des propositions de stage. Cela permet de maintenir une relation de confiance avec ces associations ou labos et ainsi de nous assurer d'avoir de nouvelles propositions chaque année de la part de ces structures. 

2 nouvelles structures cette année:
- L'association ZUPdeCO
- le laboratoire GEOPS
Toutes les autres structures ont déjà accueilli des stagiaires de L1 de l'institut, 1 ou plusieurs fois.

Plusieurs associations nous sont fidèles tous les ans depuis le début de la formation, c'est le cas en particulier de Science Ouverte qui a accueilli chaque année 2 stagiaires. Nous souhaitons que ce stage soit pourvu. A savoir que si la distance à Drancy vous semble un peu trop importante, l'association vous propose un logement sur place cette année!


Dans un 1er temps, prenez le temps de bien lire les fiches de mission pour chaque stage proposé. Je les ai déposées sur ecampus dans la section S2 stage.

Dans ces fiches vous trouverez
- le ou les objectifs du stage proposé
- le lieu
- le ou les encadrant.e.s
- le nombre d'étudiant.es souhaité.es
- la valorisation du projet
Ce dernier point est important car il vous indique s'il est attendu de votre part que vous interveniez ultérieurement à ces 2 semaines pour participer à une animation, présenter votre travail à un public etc... Cela peut être en octobre dans le cadre de la Fête de la Science par ex ou début juillet pour de l'animation destinée aux enfants.
 
Vérifiez également si les tuteurs souhaitent que vous prépariez quelque chose avant le début du stage (c'est en général le cas des stages en école qui doivent passer commande du matériel qui vous sera nécessaire).

Et ensuite quelles sont les prochaines étapes?

1- Dans un 2ème temps il vous est demandé d'exprimer 4 choix dans l'ordre de préférence (1 étant votre choix n°1) dans le tableau partagé suivant et ceci avant mardi 29 avril 18h :
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1VJAbTAll2hkAOhA7lpYAtHkpmh4LZS4SDb4grp4Dkvk/edit?usp=sharing

2- A partir des choix exprimés, un stage sera attribué à chacun d'entre vous en tenant compte des éléments suivants:
- faire en sorte que chacun ait l'un de ses 4 choix
- faire en sorte que toutes les structures aient des stagiaires
Les choix attribués seront en rouge et gras dans le tableau. Il n'est pas exclu que je revienne vers certains d'entre vous concernant vos choix mais espérons que cela ne soit pas nécessaire.

3- Dès que les stages seront attribués, Laure fixera avec chaque groupe un RdV afin d'établir la convention de stage (un RdV commun pour tous les étudiants étant au sein de la même structure).

4- Une fois votre convention générée par Laure, elle vous l'enverra par mail, vous la signerez de suite électroniquement sur le pdf obtenu, puis me l'enverrez pour signature en tant qu'enseignante référente ; je les retransmettrai à Laure qui les enverra aux tuteurs/organismes d'accueil puis à l'université.
Laure fera des envois groupés des conventions d'un même lieu. Ne traînez donc pas car vous entraînerez le retard de l'ensemble des conventions de votre groupe!

5- Enfin, dernier objectif : Prendre contact avec votre ou vos encadrants et vous présenter!
Pour cela
         a- Rédigez votre CV et déposez-le sur ecampus au plus tard le 2 mai (vous pouvez faire cette étape dès à présent!)
         b- Je vous enverrai le feu vert si votre CV est utilisable ou vous proposerai des corrections si ce n'est pas le cas : pas d'envoi aux tuteurs tant que je n'aurai pas validé votre CV !
         c- Enfin, envoi groupé par mail des CV des différents membres d'un binôme ou trinôme à votre tuteur commun. Pour cela vous devrez accompagner vos CV d'un petit message, merci de me le faire également relire avant de l'envoyer svp!

Bravo, tu as réussi à lire ce message jusqu'au bout, tu as donc gagné le droit de découvrir les propositions de stage! ;-)

Bien à vous
Martine

